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Клімент Ефрэмавіч Варашькіаў нара-
дзіўся ў 1881 г. у Данбаое, у сяле Ве.рх-
Еім, Бахмуцкага павета, былой Екацеры-
наслаускай губерні. Яго бацька працавау 
батраком, працяглы час шахцёрам, по-
тым вартаўніком на чыгунцы, маці зай-
малася падзённай работай. 

3 ДЗІЦЯЧЫХ год Кліменту Ефрэмавічу 
прьшлося адчуць цяжкую долю бедняка 
І пролетарыя. Яшчэ паділеткам ён выму-
шан быу пайсці на работу % шахты — 
выбіраць калчадан, за што атрымлііваў 
10 кап. у дзень, а некалькі пазней разам 
І бацькам пасвіць жывёлу ў памешчыка 
І працаваць батраком у кулака. 3 пры-
чьгны адеутнасці сродкаў у бацькоў Елі-
мент Ефрэмавіч вымушан быу спьініць ву-
чобу 3 3 класа земскага вучылііпча, да-
йваючыся павышэння сваіх ведаў на 
працягу ўоіх наследуючых год ^нартай і 
сістэматычнай самаадукацыйнай работай. 

Пятнацціаці год тав. Варашылау пасту-
пае «хлопчыкам» на металургічны завод 
«ДЮМО» нры станцыі Алчэўскай (цяпер 
г. Варашылауск). Тут ён атрымаў сначат-
ку кваліфікацыіо падручнага слесара, за-
тым слесара і, нарэшце, яашыніста кра-
на. 

У 1897 годзе тут.-жа ў Алчэўску у тав. 
Варашылава адбываецца першая сутычка 
3 царскай палідыяй, за якой паследвау і 
першы арышт. На гэтым-жа заводзе тав. 
Варашылау з групай пе-радавых рабочых 
скалаіціў першы рэволюцыйны гурток. У 
1899 г. И м е н т Ефрэмавіч узііачаліў за-
бастоўку рабочых-вранаўшчыкаў. У сувя-
ЗІ 3 гэтай забастоўкай яго арыштавалі, а 
пасля разгрому забастоўкі выгналі з за-
вода 3 занясеннем у «чорныя сшсы», у 
Быніку чаго ён цэлых тры годы не мог 
атрымаць работы. 

t толькі у 1903 годзе тав. Варашылаву 
ўдалося паступіць у Луганску (цяпер 
Варашьыауград) на машынабудаўнічы за-
вод Гартмапа (цяпер па.равозабудаўнічы за-
вод амя Кастрычніцкай Рэволюцыі). Завод 
гэты ўжо тады быў адрым з буйнейшых у 
краіне, а ў жыцці Луганска ён займа? 
рашаючае месца. 

Тіт-жа Ў Луганску у канцы 1903 года 
тав. Варашылау уступіў у соцыял-дэма-
кратычкуго рабочую арганізацыю і адра-
зу-ж Прымкнуў да большэвікоў. Ужо У 
1904 годзе ён быу выбран членам Луган-
скага, камітэта партыі. 

. У першую рускую рэволюцыю 1 9 0 5 — 
1907 г. тав. Варашылаў, які насі| пар-
тийную клічку «Валодзя», з 'яуляўся 
правадыром рабочага Луганска. У лютым 
І Ў ліпені 1905 г. ён иаспяхова віравау 
забастоўкай Гартманаўскага завода і оыў 
выбран старшынёй дэпутацкага __ схода 
(фактычна совета рабочых дэпутатаў) за-
вода. Пасля разгрому ліпеньскай забастоў-
кі 1>абочых Гартманаўскага заводіа Клімент 
Ефрэмавіч быў арыштован, зверска^збіт і 
пасаджан у турму, у якой знаходзіўся да 
канца 1905 года, калі па аднадушнаму 
патрабаванню падіышоўшай датурмышмат-
тысячнай дэманстрацыі рабочых, мясцо-
выя ўлады вымушаны былі яго вызва-
ліць. 

У 1906 г. тав. Варашылаў выбіраецца 
дэлегатам па IV (Стакгольмскі) з'езд пар-
тыі, па шляху на які ён у Пецербурз« 
ўпе,ршыню сустрэўся з Леніным.^У 1907 г. 
ён удзельнічаў дэлеігатам на V (Лондіан-
скім) з'ездзе партыі. На гэтых з'ездах 
тав. Варашылау сустракаецпа з̂  Леніным 
і Сталіным, становіцца іх бліжэйшым са-
ратнікам і верным вучнем. 

Пасля IV з'езда над кіраўніцтвам тав. 
Варашьыава ў Луганску шырока разгар-
нулася работа па стварэнню баявых дру-
жнн ,рабочых, для якіх Клімент Ефрэма-
віч асабіста двойчы прывазіў з Фінляндыі 
значныя партыі зброі. 

У канцы 1907 г. тав. Варашылава зноў 
аршптоўваюць. Перыяд сталыпінскай рэ-
акцыі і годы ўздыму рабочага руху 
( 1 9 0 8 — 1 9 1 4 ) Клімент Ефрэмавіч правёу 
большай частвай у турмах, архангельскай 
і чэрдынскай ссылках, дзе вёў палітыч-
ную работу сярод ссыльных, адначасова 

ўларта працуючы над павышэннем сваёй 
тэарэтычнай падрыхтоўві. У » 1 9 0 8 г. па-
сля ўдалага пабегу з г. Пенегі тав 
Варашылау на працягу больш, чым поўго-
Д;і вёў партыйную работу ў Баку над кі-
Ііаўніцтвам Іаварыша Сталіна. 

Клімент Ефрэмавіч з 'яўляўся ў гэты 
час членам Бакінскага камітэта партыі і 
сакратаром Бібі-Эйбацкага па.ртыйнага ка-
мітэта. Знаходзячыся ў Баку, Клімент 
Ефрэмавіч вёў вялікую профсаюзную рабо-
ту сярод рабочых Бібі-Эйбацкага раёна. 

У сакавіку 1914 года тав. Варашылау 
Еярнуўся ў Данбас з апошвяй ссылкі, але 
цраследуемы паліцыяй вымушан быў пе-

к '' ' '/'іу'. '' 'Гі К 

Екацерынаслаўскай губерні па спісу боль-
шэвікоў тав. Варашылау у снежні 1917 г. 
прыехаў у Петраград. Тут ён неўзабаве 
быу назначай «чырвоным граданачальні-

— старшынёй камітэта па ахове 
Петраграда і рЪам з Ф. Э. Дзержынскім 
уд^ельнічаў у аргапізацыі і рабоце ВЧЕ. 

У сакавіку 1918 года тав. Варашылау 
вярнууся у Луганск, дзе аргааізаваў 1-шы 
Лугапскі соцыяліістычны партызанскі атрад 
на чале яго вёў упартыя баі супрэць гер-
манскіх акупаніаў на Украіне. У сакаві-
ку 1918 года тав. Варашылаў аб'яднау 
шматлікія украінскія чырвонагвардзейскія 
атрады ў V Украінскую армію і арганіза-

раехаць у Дарыцын, дзе працаваў на ар-
тылерынскім заводзе, адначасова • ведучы 
партыйную работу. 

У годы імперыялістычвай вайны. пра-
цуючы Ў Парыцыне, а затым у Петрагра-
дзе, тав. Варашылау разам 'з усёй пар-
тыяй змагауся за ператварэпнУ імп«рыялі-
стычнай вайны у вайну грамадзянскуго. 
Прымлючы актыуны удзел у лютаўскаіі 
буржуазна-дэмакратычнай рэволюцыі 1917 
гола, Клімент Ефрзмавіч прымаў актыўны 
удзел і шмат часу аддаваў рэволюцыйнай 
рабопе сярод салдат Петрагр^адскага гаппі-
лона. Ён узняў на паустанне Ізмайлаўсю 
гвардзейскі полк. Елімент Ефрэмавіч быў 
выбран членам Петрагра-дскага Совета ра-
бочых І салдацкіх дэпутатаў. Па хадай-
ніцтву луганскіх большэвікоў тав. Варагаы-
лау быу накіраван Цэнтральным Камі-
тэтам партыі ў Луганск, дзе быу выбран 
старшынёй гарадскога партыйнага каміта-

. та, арганізаваў і рэдагаваў большэвіцкую 
газету «Донецкий пролетарий». У Луган-
ску тав. Варашылау быу выбран старшы-
нёй гарадской думы, старшынёй Совета 
рабочых І салдапкіх дэиутатау. Асаблівая 
ўівага Кліментаім Бфрзмавічаім чдіаівалася 
фаріміраіваоню Чьгрвонай таірііыі. Пад ято 
кіраўніцтвам рабочыя Іугансва фактычна 
сканцэнтравалі ўладу ў сваіх руках яшчэ 

• ла Вялікай Кастрычніцкай сойыялістычнай 
рэволюцыі. 

Выбравы ва ўстаноўчы сход ад былой 
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фронце, у гррлічпай aOairtne Царыиглпя 
тав. Варашк у -.му иерщим н-.мочткплі 
таварыша С; iin:^, ііасл:поўііп ка 
.чаніуючым iiapui;i:j;ouiy фрош. .t, ііамес 
нікам кама-1 ;<чага і членам Паеіта-Р;ь 
ьолюцыйнага !,свет<і Паўднёваі;^ фронта, 
камандуючыі' \ ар' і ія^ аб.йіанііўшай Ца-
рыцын. У І'І18 года лаі ія йызва 
лення Ук.р.:;-'!, а.;і гррмішскага ярма. тав 
Варашылау быу назначай Цародным Камі-
сарам Унутраных Спраў Украінскай Ряс 
публікі. 

У маі 1919 года тав. Варашылау у 
якасц'і камандуючага войскамі Харкаўскай 
ьаеннай акругі кіраваў ліквідацыяй мя-
тежа Грыгор'ева, затым у якасці ка-
манирма XtV кіраваў абаронай Ук.раіны 
ад дзейікінцаў і петлюраўцаў. У лістападзе 
1919 года ён быў назвачан членам Рэв-
ваенсовета 1 Конвай армаі. 

Асаоіста кіруючы разам з тав. Будзён-
ным Коннай арміяй, тав. Варашылау 
удзельнічаў у ажыццяўленні сталівсвага 
плана ,разгрому Дзенікіна (у 1 9 1 9 — 
20 гг.), у вызваленні УкраінЫ ад белапа-
лякаў (у 1920 г.), у ліквідацыі вранге-
леўскага фронта. У сакавіку 1921 года 

тав. Варашылаў быў паслан X партый-
ным з'ездам на чале групы далегатау 
з'езда на ліквідацьпо кранштацкага мяце-
жа. К.іімент Ефрэмавіч з'явіўся ініцыята-
рам рашучых мер супроць мяцежвіваў, 
натхніцелем d ўдзельнікам ласпяховай 
атакі па ільду Кранштацкай крэпасці. 

Назначаны ў 1921 годзе Камандуючым 
Паўночна-Каўказскай ваеннай акругаи, 
тав. Ваірашылаў поунасщо ліквідаваў на 
Паўночным Каўказе бандыцкія выступлен-
ні астаткаў белагвардзейшчыны. Ён пры-
маў дзейны ўдзел у арганізацыі аўта-
ПОМЯЫ'Х 'СОіЦЫЯЛІСТЫЧНЫ'Х ірэслубліів на 
Паіўпночным Каўіказе. У 1 9 2 4 — 2 5 г. Клі ; 
мент Ефрэ'мавіч каманяаюау Маскоуокай 
ваеннай аікругай. 3 6 лістапада 1925 
года тасля юмерці М. В. Фрунзе тав. 
Варашылау бязэмеваа працуе Народньш 
Камкаірам тіа Ваеняых і Марскіх Сйра-
вах, а 3 21 чэреия 1934 г. — Народ-
ным Каімкарам Абароны СССР. 

Пад кіраіўніцтвам таварыша Сталіна 
« а базе пераможяаіга выжанання першай 
І другой пяцігода'к тав. Варашьшаў пра-
івёў жаіравную рэкаяструкцыю Чы,рвоінай 
Арміі, пдаатва'рыўшы яе ў лвшпую армію 
5 свеце. 

На працягу ўсяго овайго жьщця, уеёй 
сваёй партыйнай работы Клімент Ефрэ-
мазіч Варашыла$ з'яўляецда аідаым з 
лвпшых іпрадістаў'нкоў старай большавііц-
ка« пвамыі і яе кііруючага штаба — 
Цэятіралшага Камітэта. Неяахііоны боль-
шэівік, непрыміірьмы барацьбіт за леіні-
нізім, ён пад кііраўніцтвам Леніна і Сталі-
на і ў годы барацьбы царызмам, і ў 
рзволюцыю 1917 года, і ў соівецкі пе-
рыяд ®ёў і вядзе непрыміры'мую бараць-
бу суп'роць усіх і ўсяляікіх воірагаў рэ-
золюіцыі, (Ворагаў нароза. Трацкісты, аі-
ноўеўіцы. буіхарыяцы, буржуазвыя нацы-
яііалюты — усе гэтыя орэзщнныя ворагі 
соцЫ'Ялізіма і нароіа, якія ператварылкя ў 
прамы'Х пш і ёнаў герма-на-ітіпоіна-іпольскай 
развеіві, адчулі на сабе ўсю сілу вара-
пгылаўісікіх удараў. 

3 1921 года тав. Варашылау бяззмен-
ны ч!Рн UK ВКЛГбУ я 3 1926 года — 
Ч.ТШ Паліяібюро ЦК ВКіП(б). 

Вышаўшы 3 радоў рабочага класа тав. 
Варашылау быў і астаещца сапраудаым 
гына.м сівайіго вя.ткага наіроіда. 

За баяіБыя заслугі, мужяасць і.майстэр-
стза. ў барапьбе э «орагамі совец^кага на-
рода тав. Варашылау мае н а с т у т ы я 
уянагароды: 

Ордэн Чырвонага Сцяга ў 1920 годзе 
зл разііром белых на Паўйочіныім Каўжазе, 
за заіхап t Кубанскага корпуса на чале 
га штабам. 

Ганаровую рэволюпыйную зброю з оф-
wnaiM Чьгрвонага Сцяга ў 1920 годз.е за 
паопяховую ліквідацыю врангелеўокага 
фцонта. 

Ордэн Чы'рвонага Сцяга ў еткавку 
1Я21 гада за ліавідацыю Кранштацкага 
мяцежа, за мужіна.сць і майстэрсгіша иры 
штітрме 'Крааштацкай «рэпасці. 

Ордэи Чырзонага Сцяга ў 1925 годзе 
за тіак'п.я.хоівую ліввідацыю баетытызма ў 
СЕВО. 

Ордан Чырвонага Опята ў 1930 годзе 
ў сувязі 3 ІО-годазвм 1 Конвай і 12-ігод-
кеім РСЧА па шматліжіх хадайнішіівах 
сходаў рабочых, сялян, чырвоіваарменцаў. 

Optpu Лш'іна ў лютым 1935 года ў 
суівязі 3 15-гО'даем I Коннай арміі. 

Ордэя Чы'рванага Працоўаага Сцяга 
УзбССР — у люты« 1930 года. 

Ораэн Працаўяага Чырвонага Сцяга 
Таджыіксікай ССР—у стйзеіві 1933 тода. 

Ордан Працоўінага Чырврнага Сцяга 
ЗакОСР — у лютым 1933 года. 

За вьгключіныя заслугі пераід Радзіма'л 
Клиенту Ефрэімавічу Варашылаву шры-
овоена зшанне Маршала Совецкага Саюза. 

Владзімір Грыгор'евіч В Я Н Е Е У 
КАНДЫДАТ У ДЭПУТАТЫ СОВЕТА НАЦЫЯНАЛЬНАСЦЕЙ 

Л Д МЕНСКАЙ ГЯРАДСКОЙ ВЫБПРЧАЙ ЛКРУГІ 
« . . . Едзеап у мадоз, уз.зшею, а воч цен-

ная, цёмная... Зашыешся ў салому. пры-
слухаешся да бурана, да так і задрэміш... 
I тут як садануць табе прыкладам у бок, 
крык, гвалт: 

— А ву, 3 дарогі вярні, чорт, д'ябал! 
Не бачыш гасударавы людзі ідуць... 

Адзів пад бок цябе б'е. другі салдат 
каняку твайго верне з дарогі, у снег, v 
ноч, у непраглядцую замець... 

Ачухаешся, глядзіш: ідзе-брыдзе па да-
розе людзей чарада — хілыя, бледныя, 
адзяжонка на іх — вей-вецер... А па ба-
ках салдаты — ледзяныя суеолкі на ву-
сах, башлыкі пасярэбраны галуном і ма-
розам. Сярдзіты народ, пануры народ... 
Ды конная варта яшчэ... Свісцяць бізуны, 
людзей падганяюць... А кандалікі-кандалы 

пазвоньваюць—дзын-дзын... дзын-дзын,.. 
А 136СЫЦІ там, наа лесам, зоўчыя ami га-
раць, давосяцца враз буран воўчыя га-
ласы... 

— Страшна гэта, дзео,? 
— Вядома, страшна... То-ж людаей 

паднявольных у Сібір вядгаь, на катаргу, 
У турму... 

— За пгго-б то, дзед? 
— Гм... Мал ты яшчэ, не табе зразу-

мець...» 
** 

Гэта дзедаў расказ. Гэта першыя дзі-
цячыя ўспаміны. Дзед займаўся ізвозным 
йромыслаім. вазіў на сваі'М кані вуйецкія 
тавары на Вятку, на Екацерынбург. Ча-
ста сустракаў перасыльных, расказваў 
унуку аб гэтым. Наогул, дзед быў вялі-
кі расказчык, пражыў ён не мала, па5з-
чыў ве мала. Ён расказваў і аб тым, як 
сабіралі падаткі, бралі яшчэ асігнацыямі, 
прыахвочваючы да падаткаў бізунамі і 
лазінай. 

Хвор быў часта дз€д, некалькі раз са-
біраўся памеоці. Ну, вядома, кожнага ра-
зу ўяуку даводзілася бегаць да папа: 

— Баіцюшка, йрычаедіць-ібы даеда! 
— А чорт-бы ўзяў твайго дзеда, толькі 

клопаты 3 ім. Прычашчай, прычашчай. а 
яму хоць-бы хны... Хадзі тут дарэмна... * 

Гэткія дзіцячыя ўспаміны, дзідячыл 
ўраліашіі. Яны асталк'Я на ўсё жыццё, 
бо яны-ж першыя фармавалі слядомасць 
чалавека, неўпрыкметку прывівалі тыя 
думкі, настроі, якія потым, пасля разві-
ліся ў сталыя погляды чалав'ека на жыц-
цё, на зло, на праўду, на вялікі чалавечы 
свет. 

Владзімір Грыгор'евіч Ванееў радзіўся 
ў 1896 годзе, у вёсцы Шыпішэ'ўшчыйа, 
Кацельніцкага павета, Вяцісай губерні. 
Бацька — Грыгорый Ігнацьевіч — селя-
нін. Меў ён каня, карову, дзве авечкі і 
тры дзесяціны зямлі. Вядома, што з такой 
гаспадаркі сям'ю на дэевяць ратоў (бань-
ка, маці, дзед, шэсцера дзяцей) це ппа-
кормі'Ш. Хадзіў бацька па а(і„лах у «зіма-
•лоры», зімагорствіаваў. Так звалкя а.4ходныя 
заработкі. Ці то ад слоў «гора гаравапь», 
ці то ад слова « горы» паходзіць зімагор-
ская назва. Звычайна, хадзілі на заработ-
кі ў горы, на медныя руднікі ў Екаце-
рынбург, ва Матавіліху. 

— Было мве восем год, калі памёр мой 
бацька—расказвае тав. Ванееў, — Пры-
шоіў гэта ён з зімагораў, пачаставаў дзя-
цей гасцінцамі, ды неўзабаве захварэў і 
памёр. Было гэта ў 1905' годзе. Маці — 
Праскоўя Нікандрэўна — і цянер жыве, 
ёй 68-ы год. Пасля смерці бщьк! гаспа-
дарка засталася на мяне ды на дзеда. Ка-
лі я сковчыў вясковую ШКОЛУ, то увесь 
час дапамагаў дзеду гасвадарыць. А ўжо 
3 1910 года быў я ў сям'і бальшакои, сак 
гаспадаржу зёў, быу поўвым работвщам: 
араў, касіў і сеяў. Дзед, які меў вялікі 
ўплыў на мян«, памёр у 1911 годзе. 

Апрача хатняй работы, працаваў я па-
найму: вазіў гной, працавау на малатар-
ВІ, вучыўся у мяснікоіў абразаць мяса (за 
ўвесь сезон 'зучобы у мяснікоў плацілі 
2 рублі 50 капеек); у памешчыка Лебе-
дзева працавау на сартыроўцы, вясной 
абіраў у яго бульбу і т. д. Пяцёра сяс-
цёр зараблялі таксама, наймаліся на лета 
у нянькі. 

Такім было маё дзяцінства ij ювацтва. 
У 1915 годзе споўвілася мне 19 год. 

Вавна. Прызвалі у царскую армію. 85-ы 
запасны пяхотны батальёй. Масква. Аст-
раханювія казаірмы на былой Злагга,рожкай 
вуліцы. Месяц у роце, тры месяцы ў ву-
чэбнай камандэе ваеннага часу. Суровая 
І бязглуздая муштра. Гадзін з дзесяць пра-
стаяў пад руликом. Такая, скажам, «пра-
віннасць»: не выцер добра вакно ў пакоі 
фельдфе'беля. За гэта «пад ружжо». Па-, 
мятаю, за невялікую правінвасць усёй ка--
зарме пасля вячэрняй праверкі на-
ладжваецца двухгадзінны «бег на месцы». 
1 гэта да гадзаны ночы. Hi сесці, ні ўстаць 
ііотым, ні разагнуцца. Вельмі часта пасля 
праверві каманда: « А ну, поўнае прыся-
даніне, справа па аднаму гусіным шагам 
арш!». 

Лажыліся спаць па камавдае. Раздаава-
ліся па. камандзе: «раз, два, два з палаві-

за ружжы. 1 вось ужо народ на дварэ 
палжа, народ у нашых казармах. 

— Таварышы, БЫхадэі ва вуліцу! Рэ-
волюцыя ў Петраградзе, у Маскве, у дру-
гіх rapaAajc! 

3 муэыкай вайшлі .ў іГорад. Мітынг ля 
Красньк варют. На Тэатральнай плошчы 
лавілі 'гарадавых„. Скольві дзяЛ'Оў за 
адзін дзень! А веча.рам у казарму, па да-
розе ў чайную. Красата, л ю ^ т а — ні 
чэсці, ні часавых, уздыхвулі, можна сва-
заць, на поўныя грудзі, засталося тое 
«поўнае црысяданне» адным хіба толькі 
афіцэрам ды генералам. 

Але абмавуліся мы ў сваіх спадзявав-
нях. Воірагі-то яшчэ трымаліся, буржуаз-
ны! ўрад пасылаў на фронт, патрабаваў 
«пабедінага канца». У маі кесяцы насла-
ла на фронт пад Баранавічы, за станцыю 

к . 

пай, без чвэрці тры, тры! » . Не паспее кя-
і.іры,—бяда ўсёй казарме. «Уставац, адзя-
ь.ідся!» ^ падщмае бязлітасцая юмадда. 
h ізеліся. «Лажысь, раздзявайся!» Ізноў: 
«раз, два, без чвэрці тры, тры!» Трапіцца, 
які няшчасны, не паспее, бяда! « А ну 
отаітвіся на нары, биры плявацельную 
урну, крычы Ў яе «дурак». 1 стаіць ня-
шчасны «музілкант», стаііць гадаіну, дру-
гую, выкрыквае, як папугай. 

Дадайце да гэтага салдацкую «славес-
аасць», «так точно, нща?? цет...^. гнус-
ныія адзвйі, мардабой, абсмютную бяс-
яраўнасць і безабароннасць саддата, і вы 
ўявіце сабе ўсе «красоты» дзікай, азвя-
рэлай і тупой царскай ija îapMW-

Прайшоў гату «школу » Пасля вучэбнай 
каманды перавяла ў роту на страявця аа-
ПЯТКІ, 

Вокны казармы на вудіцу аавтаў-
леаы кратам}. Цраз 1х і падтрымлівалі су-
вязь 3 унешнім свіетам, з жыццём горада. 
Нраз ІХ дачуліся і пра Распуціна, пра яга 
забойства. А тут чутка аб ірэволюцыі ў 
Петраградзе. У Дізені. адрачання Нщалая 
займаліся ва двары палка. На Златарож-
скай вуліцы ўбачылі воннкаў з чырвоны-
м! істудавамі. Начальства адразу загнала 
нас у вазарму. А тут бачым — ватоўпы 
народа напіраюць на вароты ващага пал-
ка. Камацдзір палі?а выводзіць 17-ю роту 
3 фравтавіклў. Пастроіў, камандуе: «Рота 
аа іэгатоўву!» Трохі замяўся народ. Ка-
манда: «Па цэліі!». AvTe ніхто не бярэцца 

Замтр'е, у 9-Ц4 Пярноўскі полк. Быў у 
Тарнопальсвдм наступленкі. Але тут ужо 
стау па-сапраўднаму разумець сутнасць 
раволюцйі- Пачалі разумець яе і ўсе сал-
даты. ЙРЫяаджаюць агітатары ад Еерэн-
скага, ва-ўсю крычаць: «Арлы, насту-
паць! Засталося вайны небагата, сазбзпікі 
3 намі...» «Арлы» слухаюць. маўчаць, да 
вус лакручваюць, 

Ахвотціі^аў- наступаць больш не знз,-
ходзілася. 

* 
У лютым месяцы 1918 года, прыехау 

тав. Ванееў дамоў, 
У снежкі 1918 года тав. Ване«ў усту-

пав Ў партыю большэвікоў. Тав. Ванеева 
прцзначаюць загадчывам Халтурынскага 
валаснога продаддзела. Вялікая работа па 
продразвёрстках. У 1919 годзе тав. Ва-
нееў — інструктар Кацельніцкага павя-
товага выканкома. Работа па рэаргавіза-
цыі вамбедаў, ліквідацыі вулацка-дэзер-
т ы р « і х банд. 

3 сававіва месяца 1919 года тав. Bar 
нееу у Чырвонай Арміі — падітработнік 
3-га Прыволжскага батальёва. Дзецкае 
Сяло — падрыхтоўка работвіваў сувязі. 
Краиштат. Пасля ліквідацыі вяклюдаўска-
га мяцежа пераводзіцца ва форт Красная 
Горка. Член парткалектыва форта, стар-
шьшя культкамісіі палка. Удзел у абаро-
не Петраграда ад Юдзешча. 

У 1920 годзе палкавым агітатарам у 

Ленінградзе. 3 Сямёнаўскага шпіталл вод-
пуск дамоў па хваробе. У кастрычшку із-
ноў у арміі, у Кацельніцкім мясцовым ба-
тальёве унутранай аховы. У снежні 1920 
года накіроўваецца ў падітсектар Щ)ы 
Вяцкім губваевкамаце. У снежні 1921 го-
да адпушчан да дому, загадаае валас-
ным Баеввым адзелам. У студзені 1922 г. 
шбіраецца членам, потым старшынёй 
Халтурынскага волвыканвома, старпшня 
Еаласной парт'ячэйкі. У верасяі 1922 года 
выбіраецца членам Кацельніцкага увома 
ца,ртыі І членам павятовага выканкома. 3 
каотрычніка 1922 г. па 1930 год — ра-
боты Ў аддзеле Ўіпраўлення наветам, за-
гадвавне агульвым аддэелаи павятовага 
выванвома, вамесвік старпшні і старпш-
ня КацельЕіцкага выканкома, член Вацкага 
губвыканвома, член Вяцвата губкома пар-
ТЫІ, загадчык губфіваддзелам. Пасля дік-
Еідацыі губерні член аврвыкаивома і член 
бюро акругкома партыі, загадчык акрфін-
аддзелам і вамеснік старшыш аврвывав-
вома. 

У 1927 годзе выбіраецца членам ЦВК 
СССР. 

3 ліввідацыяй авруг (1930 г.) тав. 
Ванееў працуе старшьшёй Вяцкага гарад-
скога совета. Член гаркома і член бюро 
гаркома цартыі. У 1931 годзе выбіраецца 
таенам Горкаўскага крайвыкаакома, у 
1932 годзе членам Горваўіскага крайкома 
ВКП(б). 

НА XV з'ездзе Советаў РСФСР (1931 г.). 
ьыбіраецца членам ЦВК РСФСР. ' 

У 1932 г., згодна рашэвшо Горваўсм-
га крайкома і ЦЕ ВЕП(б), васылаецца на 
вучобу у Масвоўскую Промакадэмію. Пра-
вучыўся каля трох месяцаў. Калі аргані-
зоўваліся палітаддзелы, йаікіраваны ЦК 
ВКП(б) начальнікам іпалітайзела Коча-
цеўсвага зернавога соўгаса, Заходнв-Сі-
бірсвага края, дзе і прабыў тры годы і 
пррёў вялівую работу па ачьгшчэяіт 
соўгаса ад класава-чужых. варожых лю-
дзей. 

У 1936 годзе, ;па рашэнию ЦК ВК1І(б) 
крайкома, ізноў пзсылаецца на вучобу 

у Промавадэмію. Закончыў 1-шы гурс, 
тры дні пабыў на 2-м курсе. Краізе па-
трэбны былі стойкія, правераіньгя лю,хзі, 
і тав. Ванееў рашэанем ЦК ВКП(о) аікі-
роўваецца на работу ў БОСР. 

На anomniu пленуме Менскага горсо-
вета тав. Ванееў выбіраецца вйвонваю-
чым абавязкі старшыні горсовета. 

Дзевятнаццаць год, яв тав. Вавееў 
знаходзіцца ў партыі большэвікоў. Ёя 
рос і выхо'ўваўся ва правтычвай рібоце, 
на гераічных буднях нашага будаўнідтва. 
Рос разам з ростам враіны. Як адданы 
сын партыі Ленінаі—Огаліпа ўсе свае сілы 
і здольнасці аддае жыццю працоўных. 
змаганню з іх заклятымі мрагамі. I 
дзе-б ні працаваў ёв—ад водвыкаш»ма да 
сталічнага горсовета—адна у яго думка— 
апраў'даць давер'е працоўных, праца^аць 
так, каб радасна і шчасліва жылося пра-
цоўваму чалавеку і каб ніякага жыцця не 
было заклятаму ворагу народа—п^к і с^ . 
бухарывцу, вацыяяал-фашысту, шкодЕІку 
і шпіёну. 

— «Многа нашводзілі ворагі ў' горадзе: 
у будаўніцтве, у добрабыце. у абслугоў-
ваЕЕі васельніцтва, нашкодзйі на »вгр-
гетыцы, у водаправодзе. Адпушчаныя 
дзяржаван ородкі замарожваліся. Выбарн 
у Вярхоўны Совет горсовет сустрэў н« 
цадрыхтаваным. Багата і вельмі багата 
вавівен зрабіць горсовет, ваіб ліквідаваць 
усе вьшіві шкодвіцтва, каб паіставіць ра-
боту ва сапраўдвую, на большэвіцвую на~ 
гу. Думаю, вгго варта мець у горадзе pa 
ёввыя советы, ваб ленш абслужьшь уз-
росшыя патрэбвасці иашага горада». 

Гэта думка тав. Ванеева аб рабопе 
горсовета. 

3 вялівай удзячнаецю 'ўопакі.наючы аб 
аказавым яму давер'і працоўшх Мевсва, 
вылучыўшых яго вавдьціатуру ў Вявхоў-
ны Совет СССР, тав. Ваінееў выказвае 
шчырую ўпэўвеяасць—поўвасцю апраў-
даць вялікае давер'е народа. 

I разам 3 ім упэўнены і мы. Патомак 
зімагораў актыўны будаў.нік краіны, тав. 
Ванееў з'яўляецца адвым s дастойвых 
прадстаўнікоў народа ў Вярюўвн Совет 
вашай вялікай і слаўнай радзійы. 

Міхась ШНЬКОЎ. 


